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ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO  ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 19 DICEMBRE 2024 

-246- 

 

OGGETTO: Delibera Proposta di Giunta al Consiglio n. 42 del 19.11.2024 - DOCUMENTI 

PREVISIONALI PROGRAMMATICI 2025/2027 - Piano cittadino Giovani. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Preso atto dell’Ordine del Giorno approvato in sessione di Bilancio preventivo  - “proposta di 

Deliberazione n. 51/2022 – DL 470 DEL 28/11/22 DOCUMENTI PREVISIONALI E 

PROGRAMMATICI 2023/2025” di   cui si riporta il testo integrale: 

 

“Rilevato che il dibattito di questi mesi sulla città e sui suoi e sulle sue adolescenti e le riflessioni 

e gli approfondimenti del criminologo Stefano Padovano richiamano alla necessità di istituire 

un piano di intervento che affronti domande emergenti e bisogni sommersi dei cittadini e delle 

cittadine minorenni a Genova; 

 

Tenuto conto che sia urgente avviare una riflessione in Comune a Genova per costruire un 

percorso a sostegno di politiche educative rivolte alle/agli adolescenti che tengano conto degli 

elementi che connotano in questo momento la nostra comunità e, più in generale, il suo contesto 

economico e sociale e in particolare, per quanto ci compete, la dispersione, la ancora bassa 

formazione scolastica e culturale, la forte presenza di giovani nate/i o provenienti da Paesi 

diversi. Altrettanto importante è agire sulla necessità di ricostruire legami di fiducia, capacità 

relazionali e senso civico; 

 

Considerato che si può ritenere che azioni efficaci verso le nuove generazioni debbano mettere 

al centro la costruzione della consapevolezza che la conoscenza è condizione della crescita 

individuale e collettiva. Altrettanto necessaria è la sintonia del lavoro proposto alle/agli 

adolescenti con la fase che attualmente sta vivendo Genova: una metamorfosi che si sta 

compiendo, dove il cambiamento lascia vuoti che devono essere riempiti di nuove immagini. 

Proprio questa condizione lascia spazio a nuove opportunità in una città che non è ancora 

riuscita a garantire a sufficienza la permeabilità sociale; 

 

Rilevato che una città in cui è necessario rappresentare le risorse che ne stanno tracciando un 

profilo diverso e dare loro voce, affinché il cambiamento non diventi paura del vuoto e della 

mancanza di ciò che c’era senza che il nuovo che sta nascendo abbia visibilità e visione e risulta, 

pertanto, importante, creare mappe di conoscenza locale delle risorse, delle attività, delle 

questioni locali, e su questi aspetti può rivelarsi fondamentale il contributo delle/degli 

adolescenti stesse/i con le loro capacità nell’utilizzo della rete e delle nuove tecnologie; 
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Rilevato che il tema del progetto adolescenti ben può essere indicato in “Conoscenza come bene 

comune”, dove per conoscenza si intende tutto ciò che crea condizioni di espressione e 

informazione, nonché di crescita e di azione individuale e collettiva., conoscenza, cooperazione 

e partecipazione dovrebbero essere le chiavi che aprono le porte alle diverse azioni dello stare 

assieme in spazi sociali condivisi.  

 

Tenuto conto che al centro debba esserci   la prevenzione primaria alla devianza e al disagio, 

la prevenzione secondaria verso chi ne è stato destinatario, tenendo a mente la centralità che 

assume l'orientamento scolastico o occupazionale; non ultime, tutte quelle pratiche di 

mediazione dei conflitti tra chi ne è stato autore e chi vittima; 

 

Rilevato che  nella scena delle politiche adolescenziali si ha il 5° Piano nazionale di azione e di 

interventi per la tutela dei diritti e lo sviluppo dei soggetti in età evolutiva, approvato 

dall’Osservatorio nazionale per l’infanzia e l’adolescenza il 21 maggio 2021, che è stato 

adottato con decreto del Presidente della Repubblica il 25 gennaio 2022” 

 

Visto l’ordine del giorno approvato all’unanimità nella seduta di bilancio del 21/12/2023; 

 
 

                     IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A valutare la possibilità di costituire un tavolo cittadino "Progetto adolescenti" di cui è 

necessario che il Comune ne abbia la governance con gli assessorati competenti con il 

coinvolgimento a partire dalla Regione Liguria, dalla Città Metropolitana, dall'Istituto Scolastico 

Regionale, dai rappresentanti della Conferenza Cittadina delle Autonomie scolastiche, dal 

Tribunale dei Minori, dal Terzo Settore, dalla ASL 3. 

 

 
Proponente: Lodi (Gruppo Misto). 

 

 

Al momento della votazione, sono presenti i Consiglieri: Aimè, Alfonso, Ariotti, Barbieri, 

Bertorello, Bevilacqua, Bonicioli, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Canessa Cerchi, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Costa, De Benedictis, Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, 

Ghio, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lo Grasso, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, 

Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 37. 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità con 37 voti favorevoli: Aimè, Alfonso, Ariotti, 

Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bonicioli, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Canessa Cerchi, 

Cassibba, Cavalleri, Ceraudo, Costa, De Benedictis, Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lo Grasso, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, 

Patrone, Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 


